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MaBnuatika revikng MNawdeiog I Aukeiou — Kedpalato 1 (Zuvaptnioelg)

OEQPIA KEGAAAIOY 1

YYNAPTHXZEIX

1. Oplopodg cuvaptnomg
Suvaptnon (function) elvat plo Stadikaocio pe tnv omoia kABs otolxelo €vog ocuvolou A
avtlotolyiletal os €va akplBwC otolyelo kamolou GAAou cuvoAlou B. To cUvolo A Aéystal medio
0pLOKUOU TNG CUVAPTNONG, EVW TO B AéyeTal medio TIHWVY.

To f(X) Aeéyetow tun g f oto x. To ypappa x, mou cupPoAilel onmolodnnote otolxeio Tou A, ovopdletal
avegaptntn MeTaBANTH, EVW TO Y, TOU TIAPLOTAVEL TNV TIUA TNG OUVAPTNONG OTO X Kal e€aptdtal and Tnv
TN Tou X, Aéyetal e§aptnpévn petapAntn.

2. Mpdaieig pe ouvapToelg
Av 800 ocuvaptioelg f, g opilovtal kat ot U0 og éva oUVoAo A, TOoTe opillovTtal Kal ol CUVAPTAOELG:

e TodBpowopa S= Ff+g,ue S(KN= Ff(XN)+g(x, xe A
e Hbéwpopd D=7F-g, pe DX)= F(N—-9(x), xc A
e Toywopevo P=f-g,ue P(X)= f(x)-g(x), xe Akal
e To mnAiko R:—f, ue RX) =M, omou xe Akat g(x)=0.
9 909

3. Tpa@ki) TapaeTAGH CUVAPTN GG
Av f ula ouvaptnon pe nedio oplopoL éva oUVoAo A, TOTe ypadkn mapdaotaocn 1 KUUnuAn tng f o
€Va KAPTECLAVO CUOTNHA CUVTIETAYHEVWY Oxy A€éyetal To cUVOAO Twv onueiwv M(x ( f(X) yia OAa
Ta xe A.

4. TPAPIKEG MAPACTAGELG BACLKWV GUVAPTI|CEWV
ITa MOPOKATW oxfpata daivovtol ol ypadIlKEG TTAPAOTACELS OPLOPEVWV CUVOPTAOEWY TIOU YWwplooue oe

T(PONYOUEVEG TAEELG.
YA

y=X

2

=X

> y
O X
1 2 x
(a) H koumOAn NG oOuvapTNONg (B) H kaumOAn tng cuvapTnong
f(x)=x eivat n &iyotépog f (x) = x eivan pua mapaBoAn.

™T¢ 1ng kat 3n¢ ywviag twv
afovwv.



MaBnuatika revikng MNawdeiog I Aukeiou — Kedpalato 1 (Zuvaptnioelg)

-2
y=¢'
1 X
(vY) H kapmOAn tng ouvaptnong (8) H KoturtAn tng eKOETIKAG ouvApPTNONG

1 : f(x) = e* elvau “névw” and tov afova
f(x) == eivou pia urtepBoAn. () §
X

X'x , apov e* >0 yiukdBe xeR.

J/ﬂ VA _
(I e
o) \f/ 2m X
o /1 X
-1 VA _
y=npX o,
o) n\/)'(

() H kopumiOAn tng AoyaplOMIKNG (0T) O cuvapTAGELS f(X) = nux Kt

ouvaptnong F(x)=Inx elvan g(x) =ovvx _; ,

’ eiva TePLOSIKEG e
“6efLd” tou afova Yy , a¢ol o nepiodo 2m.
AoyaplBpog opiletar povo yua

x>0

5. MovoTtovia - AkpoTata

Mtua ouvaptnon f Aéyetat:

e yvnoiwg avfovoa o £va dlaotnua A tou mediov oplopoU NG, OTAV yla omoLladnoTE onueia
X, X% €A UE X < X,, lOXVEL f(x)< f(X) , Kol

* yvnoiwg ¢BOivouca oto A, Otav ywa omoladnAmote onueio x,x €A HE X <X,, LOXUEL
f(x)> ().

e Mua cuvdaptnon mou givat yvnoiwg avfouvoa ) yvnoiwg ¢pBivouoa Aéyetal yvnoiwg povotovn.

Mua cuvdaptnon f pe medio oplopol to A Aépe OTL TAPOUCLATEL:

® TOTKO MEYLOTO OTO X € A, 6tav f(X) < f(x) , Yl KAOE X O€ pLoL IEPLOXN TOU X, KL

® TOMKO EAAXLOTO OTO X, € A, dtav f(X) > f(x,) , Ylo KAOE X O€ pLa IEPLOXN TOU X, .

6. I8L0TNTEG OPlOOV
Av oL CUVAPTACELS f KaL g £X0UV OTO X, OpLa PAYHOTIKOUG aplBuolc, Snhadn av lim £(X) =/, kot
XX

lim g(x)=¢, omou ¢, kat ¢, mpaypatikoi aptBuot, T1ote amodevueTal OTL:
X=X

2
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tim (£()+ 9(9) =1+,
o lim (kF(9) = &,
o lim(F(NID) =111,

. “m(MJJ_l
el g09) 1,
o lim(AR)" =1}

o limy 7N =y, .

X=X
7. TUVEXELX CLUVAPTIONG
Mw ocuvaptnon f pe medio opopol A Aéyetal ouvexng, av ylo kaBe x; e A LoXUeL

lim ()= (o).

e XapPaKTNPLOTIKO YVWPLOUA HLAG CUVEXOUG CUVAPTNONG O€ €va KAELOTO Sldotnua eival
OTL N ypadIKr) TNG TAPACTOON ElvVaL Lot CUVEXAG KAUTIUAN, SnAadr) yia to oxeSlaopud g
6¢e xpelaletal vo oNKWOOUUE TO MOAUBL amod Tto xaptl.

® AmoSelkvUETOL OTL OL YVWOTEC HOG OUVOPTNOELS, TIOAUWVUMLKEC, TPLYWVOLETPLKEC,
EKOETIKEG, AoyaplOUIKEG, aAAd KOl OOEG POKUTTOUV amd MPAgelg Hetafl autwv ivat
OUVEXELG CUVOPTAOELS.

8. Muapaywyog e foTo X = Xo
(% +h) - f(x)
h

Av 10 6plo Iﬁlrrg UTIAPXEL KO €lval payaTtikog aplBuog, Tote Aéue otLn f
—

elval mapaywyioun oto onpeio x, tou nmediov optopov tG. To pLo autd ovoudleTat

napaywyog tnG f oto Xo, cupPoAiletal pe f'(x,) kot dafdaletal “ f tovoupevo tou Xx,”.

‘Exou e Aoumov:

£ ) -l L8 706)

h—0
H napdywyog tng f oto X, ekdpdaleL:

O 10 puBuo petaBolng (rate of change) tou y= f(X) wgmpog to X, OTAV X=X, .
O Ttov ocuvteAeotn SLelBuvong tng epantopévng tNG KAUMUANG Tou €ival n ypadikn
TIOPACTOCN LG ouvapTNOoNG f oto onueio (X,, f(X,))

H taxUtnta €vog Klvntou mou Kveltal euBuypappa kot n B€on tou otov afova Kivnong tou
ekppdletal and tn cuvaptnon x = f(t) Ba elval tn xpovikr otyun t,:
o(ty) = f'(ty) ,6nAadn o puBbpog petaPoAng tng f(t) wgmpog t otav t=t,.
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2XOAI0

YIApXouv Kal CUVOPTIOELG OL OTIOLleG SEV €XOUV TTAPAYWYO OE €val ONnUELO. Y1

Onwg eivay, yla mapdadeypa, n ouvaptnon £(x) = x| oto x, =0. ATl 6TV y=Ix|
. s FO+R)-f() . -h .

h<0, €xoupe: LET_LQT_ 1, >

f(0+h)— f(0)

evw otav h>0, €xoupue le = |ImF=1, TIOU onuaivel otL 6gv
—0

f(0+h)— f(0)

untapyeLto lim
PX h—0 h

9. Mapaywyog cuvaptnong

‘Eotw pa ouvdptnon f pe medio oplopol to A, Kal B to cUvoAo Twv X € A ota omola n f ivat

napaywyiown. Tote opiletal Pl véa ouvaptnon, He Tnv omola kaBe X € B avtiotolkiletal oto

9=l

KoLt cUpBOALeTaL pe f'.

f(x+h) - (X
h

. H ouvaptnon auti Aéyetal (mpwtn) napaywyog (derivative) tng f

e H mapaywyog tng cuvaptnong f’ Aéyetal dsutepn mapdywyog tne f kot cupBoAileTal pe

fr.

® Av n TETUNMEVN €VOG KvnToU Ttou Kveltal euBuypdppwg elval x(t) tn xpovikn otyun t,

TOTE N TOXVUTNTA Tou Ba elval o) = X' (£) . Av n cuvdptnon U elval mapaywyiolun, Tote n

ETULTAXUVON TOU KWvNTOU TN XPOVIKNA oty t Ba elval n mopdywyog tng TaxuINTOC,

SdnAadn Ba oxvel a(t) =o'(t) A oodbvapa a(t) = x"(t).

10.Baokol TUTOL KoL KAVOVEG TIAPAY WYLOT|G

(€)'=0 (cf (x))" = cf '(x)
x)'=1
(x”) = px* (F)+9(x)" = ') +9'(x)

1
(WX) ==
2% | (F(0ge)) = F(9g(x) + f(x)g'(x)

(Mux)" = ovvx
(cVVX)' = —nux :

[f(x)] _ ()90 - f()g'(¥)
(e¥) =e* g(x) (9(x)?

-
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(nx)’ =§ (f(g(x) = f'(g(x)-g'(x)

11.Kprtpla Tpw TG TAPAYWYOU
1. Av po cuvdaptnon f eival mapaywyiowun og éva dtdotnua A kat woxvet f'(x)>0, yw
KAOe eOWTEPLKO onpeio Tou A, tote n f eival yvnoilwg avfovoa oto A.
2. Av pia ouvaptnon f elval mapaywyiown og éva dtaotnua A kat toxvel f'(x)<0, yw
KAOe eowWTEPLKO onueilo Tou A, tote n f elvat yvnoiwg pBivouoa oto A.
3. Av ywa pua ouvaptnon f woxbouv f'(x,)=0 v X, €(a,B), f'(X)>0 oto (a,x,) Kot
f'(x) <0 oto (x,, ), t0te n f mapouolalel oto didotnpa(a, B) ya x = X, LEYLOTO.

4. Av yw pla ouvaptnon f woxvouv f'(x,)=0 yua x,e(a,B), f'(X)<0 oto (a,X,) Kot
f'(x) >0 oto (x,, /), 10te n f mapouolalel oto didotnpa (a, ) yia x = X, EAAXLOTO.
IXOAIO: Av yia pa ouvaptnon f woxvouv f'(x,)=0 yua x, € (a, B) kot n mapdywyog g f’
Slatnpel mpoonuo ekaTEPWOEV TOU X,, TOTE N f elval yvnoiwg povotovn oto (a, B) kot dev

TIAPOUGCLAEL AKPOTATO OTO Xo.

AITIOAEIZEIX KEGAAAIOY 1

Napaywylon Bactk®wv cvvaptioewy (ATodeieig)
1. Hmapaywyog ¢ otabdepnc ovvaptnong f(x)=c

‘Exoupe
f(x+h)—-f(X)=c—c=0 VA y
katywa h=0, S y=¢
- . y=0
f(x+h)—f(x):O, 5 > Ol >
h
(a) (B)
onére lim— XM =109 _ 4
h—0
Apa (¢)'=0.

2. H mapdywyog Th¢ TaUTOTIKNG ouvaApTnonG f(x) =X

L
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Exoupe f(x+h) — f(X)=(x+h—x=h,karya h=0, YA y=x
o= 9 _h_
4 4 0 X
Emopévwg L@)szmlzl. VA
Apa (x)'=1. y=1
(B) ST >

3. Hmapaywyog tng suvaptnong f(x)=x’

‘Eotw n ouvdptnon f(x)=x%. Exoupe
f(x+h)— f(xX)=(x+h)? —=x?=x?+2xh+h? —x* =(2x+ h)h,

f(x+h)—f(x):(2x+h)h:
h

2x+h.

katywr h=0,

f(x+h) - f(x)

Emopévwg, 'I1m(1) = |I1irr(1)(2x +h)=2x.

Apa (x?)' =2x
N
Y L BTN
y=x
0 X 0 X

(a) (B)

AmodelkvUEeTOL OTL
(x") =vx"™, émou v UOLKAG .

O TUMOG QUTOC LOXUEL KOL OTNV TIEPUMTWON TIou 0 €KOETNG elval pntoc aplBuoc. Apa

(XY = pxot,

OToU p PNTOG aplBudc . MNa mapddelypa:
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Kavoveg MMapaywylong (Amodeiieig)
4. Hmapaywyog ¢ ovvaptnong cf (x)
‘Eotw n ouvaptnon F(x)=cf(x).Exoupe

F(x+h)—F(X)=cf(x+h)—cf(x)=c(f(x+h)- f(x)), katywa h=0

F(x+h)—F(x):c(f(x+h)— f(x):C f(x+h)—f(x)
h h h '

Eropévwe: lim
u q h—0 h—0

F(x+h)-F(x) :Iim{c f(x+h)- f(x)}zcf )
h h '
Apa (c- f(x))=c- f'(x).

5. Hmapaywyog g ouvaptnong f(x)+ g(x)
‘Eotw n ouvaptnon F(x)= f(x)+ g(x).Exouue

F(x+h)—F(X)=(f(x+h)+g(x+h))—(f(x)+g(x)

=(f(x+h) = () +(g(x+h)-g(x)),

F(x+h)-F() _ f(x+h)- f(X)+ g(x+h)-g(x)

katywr h=0,
h h h

Emopévwg

lim F(x+h)-F(x) _lim f(x+h)—f(x) T lim g(x+h)-g(x) _ £+ g'(x).

h—0 h h—0 h h—0 h

Apa (f(x)+9(x)) = f'(x)+g'(x).

AYMENEX AYKHXEIX KEPAAAIOY 1

Oépal
Aivetat n ouvdptnon f pe tomo f(x) = Vx — 1.
a) Na BpeBei to nedio oplopov tng f.
B) Na Bpeite ta onueia Topng tng ypadkig mapdotacns tng f 1e Toug dfoveg x'x kat y'y.

y) No umoloylotei to lim, 4 %

6) Na Bpebei n e§lowon g edpantopévng Tng ypadikng mapdotacng tng f oto onueio mou
auTh téuveL Tov dfova x'x.

2
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Auon
a) Npéneltx = 0. Apa to nedio oplopou tng f eivat to [0, +00).
B) o Ta onueio TOpAG pe Tov dfova x'x, Abvoupe tTnv efiowon f(x) =0 ©Vx—1=0© x =
1
Apa n ypadki mapdotaon tng f téuvel tov aova x'x oto onueio A(1,0).
Ma ta onueia Topnc pe tov dova y'y, éxoupe F(0) =0 —1 = —1.
Apa n ypadki mapdotaon tng ftépvel tov dfova y'y oto onpeio B(0, —1).

y) Elvat

@ Vr-1 L (- D(EE+1)
x-1x2 —1 x-1x%2-—1 x—>1(x—1)(x+1)(\/§+1)

. Vxo —1 . x—1
TR x- D+ DWa+1) lx- D+ D+ 1)
1 1 1

= lim = = -,
=1(x+D(HWVx+1) A+DHI+1) 4
8) Hedamrtopévn oto A(1,0) Ba €xeL e€iowon e:y = Ax + B, ue 1 = f'(1).

H napdywyog g f eivon f/(x) = (Vx — 1)’ = %,x > 0.

, 1 1
Apad=f'(1) ===
ErunAéov to onpeio A(1,0) eivatl onueio tng epamtopevng, onote woxvet0 =11+ = =
—-A=-1/2.

Apa n efiowon tng edamtopévng tng ypadkng mapdotacng tng f oto A(1,0) ivary = %x - %

Ofpa 2
Aivetal n ouvdptnon f pe tomo f(x) = a - x% — 5x + 2, 6mouv a € R.
a) Av n edantopévn g ypadikng mapdotacng tng f oto onueio tng A(1, £(1)) sivan
nopdAAnAn otnv euBeia y = x — 2, T0TE va UTLOAOYLOETE TO Q.

B) Ava =3

i.  No umoloyioete to 6plo lim,_,; %

ii.  No peAetnoete TNV f WG POG TN HOVOTOVIA KAl TA AKPOTATAL.

]

-
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Auon
a) Hmapdywyog tng ouvaptnong f wooltatpe f'(x) =2-a-x — 5.
O ouvteleotrig StebBuvong tng epamtopévng eival f'(1) = 2 - @ — 5 kaL 0 cUVTEAEDTG
SlevBuvong tng euBeiag y = x — 2, eival ioog pe 1, omote LoyUEL
ffH)=1o2a-5=1a=3
B) Exoupe:
f(x) 3x%2 —5x + 2

lim = lim
x-»1x—1 x-1 x—1

To tpwvupo 3x2 — 5x + 2 éxel pileg Toug aptBuoug 1 Katgdpa TiapayovTonoLeital wg EAC:
3x2—-5x+2=3(x—1)(x— 2), OTOTE TO TAPATIAVW OPLO yiveTal

3(x — D(x —2)

. . 2
RS S
Exoupe

fl(x)=Bx*—5x+2) =6x—5

5
f’(x)=0<:)6x—5=0(:>x=€
5
f’(x)>0<:)6x—5>0(:>x>g

5
flx) <0 6x—5<0 ®x<g

X |- +00

f'(x) ;
. \ _% /

, , , 5] , . 5 . .
Apa n f eival yvnoiwg ¢pBivouoa oto (_OO'E KoL yvnolwg avéovoa oto [E’ +00), apa apoucLalel

+

_O_Oﬂt_n

L 5 5 1
OALKO EAAXLOTO OTO X = - 10 f (g) = -5

-
a
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Ofpa 3
Aivetal n cuvdptnon f(x) = x3 —6x2 + apea € R.

a) Na Bpeite TNV mpwtn mMapdywyo tng cuvaptnong f.
B) Na Bpeite ta akpotata tng cuvaptnong f.

v) No Bpeite To a av n cuvaptnon €XEL TOTLKO EAAXLOTO (0O pE 5.
Nuon
a) To nedio oplopol tng ocuvaptnong eivatto R
fl(x) = (x* —6x? + a)’ = 3x% — 12x
B) ff(x)=023x?2—12x=02x(Bx—-12)=0=2x=0Ax=4

To mpoonpo Kot N povotovia tng f daivovial 6Tov mapakdTw mivoka

X |- 0 4 +00

f'(x) 4 %} - éj +
T. HEYIOTO
f(x) ‘/(rcht'(o):u}\\ /
T. eAAYIOTO
(4, f(4) = (1—32]

Ano tov nivaka petaBoAwv Tng f SLUMOTWVOUNE OTL N CUVAPTNON TILPOUGCLATEL TOTILKO

ehdyotoylax = 4,icopue f(4) =43 —-6-4*+a=64—-96+a=-32+a
koL TOTKO péytoto yiax = 0, icope f(0) =03 —6-02+a =«

y) Ano to nponyoupevo epwtnua f(4) = =32+ a. AN\a f(4) =5,omote 32 +a =5 a =
37

Ofpa 4
Aivetaw n ouvdptnon f(x) = x3 —5x2 + a - x + 4,x € R 6mou a pia npaypatiky otabepd.
i.  Noa Bpeite 10 o wote 0 puBPOG pHeTaBoAnNG TNG f WG TPOG TO X Vo pndevileTat yla x = é

ii. Twoa =3, va Bpeite yla oo T Tou X 0 pubuodg petafoAng tng f yivetal eAdxLoTog.

11
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Auon
O puBuog petaBolng Tng f elval n mapAaywyog tng
ff(x)=(x*—-5x*+a-x+4) =3x*—-10x+ «a
Oé}\ouuef’e) =0®3(§)2—10-§+a=0@a=3.
Mo a = 3 éxouue f'(x) = 3x% — 10x + 3
Mo va Bpoupue og molo onpeio o puBbuog petaBoAng tng f yivetatl eAdxLotog, Ba npeneL va
Bpouue to ehdytoto tng f'(x).
f"(x) = (3x%2 — 10x + 3)’ = 6x — 10.

/\L’)vouuef”(x)=O<:)6x—10=0<:)x=§
5
f”(x)>0<:)6x—10>0<:)x>§

5
f"(x) <0<:)x<§
. ;o , , 5 , . 5
Onote n f' eival yvnoiwg pBivouoa oto (—00, 5] kat yvnolwg avéouvoa oto [g, +00). Apa
TapouoLAlel OALkO EAAXLOTO OTO X = g, dnAadn, o pubudg petaBoAng Ing f yivetat eAdxLotog

5
Ootox = —
3

Ofpa 5
Aivetal n cuvdptnon f(x) = In(x? — 2x + 3).
i.  Na Bpeite to nedio opopol TG f.
ii.  Noa umoloylotel n mapdywyog tng ocuvaptnong f.
iii. No peletnoete TNV f WG MPOG TN LovoTovia KoL TA AKPOTATA.

iv.  Na Bpeite 0 6plo

lim f')
x-1x2 —1"
Auon

Mo va opiletain f mpénetx? — 2x + 3 > 0.

-
a
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Opwg TO TPWVUMO x%2—2x+3 éxet Swakpivovoca A =(—2)2—-4-1-3=-8<0, dpa
x% —2x + 3 >0y kdBe x € R (to x2 — 2x + 3 Bat €xeL MAVTO TO IPOCNIO TOU GUVTEAEDTH TOU
x2). Emopévwc to nedio oplopou g f eival 6o to R.

ii. Houvdptnon f mpokUmtel av otn ouvaptnon A(x) = Inx avtKOTACTHCOUE TO X UE TN

ouvdptnon g(x) = x2 — 2x + 3, dnhadn eivar £ (x) = h(g(x)), ondte yia tnv napdywyo

€XOUUE

! — ! e _ 1 . 2 _ r_ 2x-2
Fro0 =1 (g00) g'(@) = s (% = 2x +3) = 222

iii. Exoupe
') =0 2x — 2 0
= S = P =
fix x2—2x+3 x
ffx)>0e xzz_xz—x2+3 > 0. Opwg x? — 2x + 3 >0y k&Be x € R. Apa mpénet: 2x —2 >0
ox>1
X |-co 1 400
f'(x) - +

| 7

£(1)

Apa n f elvat yvnoiwg ¢pBivouca oto (—o, 1] kat yvnoiwg avéouoa oto [1, +0), dpa

napouctdlel oAko ehdxoto otox = 1,10 f(1) =In(12 — 21 + 3) = [n2.

. 1) 2x-2 _ 2(x—1) _ 2
V.o T (x2-2x+3)(x2-1)  (x2-2x+3)(x—1)(x+1)  (x2-2x+3)(x+1)
Apa:
I f'(x) y 2 2 1
1m = l1im ==
x>1x2—1 x->1(x?2—-2x+3)(x+1) 4 2

-
a
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EPQOTHXEIY KEPAAAIOY 1

Na xapaktnploete TIg mPoTAoeLg mou akoAouBouv ypadovtag otnv KOAAA cag SimAa oto ypapua
TIOU avTLoTOolEL o€ KABe mpdtaon tn Aé€n Iwoto, av n mpotaon sival cwoth, N Addog, av n
nipotacn eivat AavBaopévn.

1.

10.

11.

Av pa ocuvaptnon f elval mopaywyiolun o€ onpeio X, Tou eSOV OPLOUOU TNG, TOTE LOXVEL:

f(x, +h)+f(x,)

f(xo) = LILT(}

O ouvteAeotng SLlevBUVoewC TG EPATTTOUEVNG TNG KAUTTUANG IOV €ival n ypadikn
napaotacn plag cuvaptnong f oto onpelo (Xo, f(Xo)) Oa elvar f “(x,) SnAadn o pubuog
petaBoAng tng f(x) wg mpog x étav X = X,.

Mia ouvaptnon f oplopévn o €va dtaotnua A tou mediou oplopol tng AéyeTal yvnoiwg
¢Oivouoa 6tav yla omoladATOTE X1, X, € A UE X1 < X, LoxVeL f(xq) > f(x,)

Mta ouvaptnon e Tedilo oplopoU To A, AEE OTL TOPOUCLALEL TOTIKO MEYLOTO OTO X1 € A
otav f(Xx) > f(x,)yla k&Be x oe pLa mepLOXH TOU X;.

!

f(X)j _F(x)-9(x)+f(x)-9'(x)
g9(x) 9(x))*

Av yla pla cuvaptnon wyxvouv f '(x,) = 0 yia kabe x, € (a, B), f "(x) >0 oto (a, X,) Kat

loyVeL: (

f "(x) < 0 oto (o, B), TOTE N f Mapouvoialel ot Staotnua (a, B) yia X = X, LEYLOTO.

H napdywyog tng ouvaptnong f oto X, Tou mediou oplopol tng ekdppdlel to pubuod
HeTABOANC TOU Y = f(Xo) WC TTIPOG TO X, OTAV X = X, .

Av f'(x) <0 yw kaBe x € R tote n ouvaptnon f(x) 6ev mapouotdiel akpotata.

Av oL ocuvaptroelg f kal g eivat mapaywyiowpeg oto A kat g(Xx) # 0 yla kdBe x € A t0te

, Yl kabe x e A

f(x) J _ 909" () —g'(x)f (x)

LoYXVEL OTL: ( >
9(x) (9(x))

a TV mMopAywyo TG oUVOETNG cUVAPTNONG LOXUEL OTL: (f (g (X)))’ =f'(g(x))-g'(x)

, . o , , f f(x)

Av oL ouvaptioelg f kal g opilovtal oe éva cUvoho A téte 10 mnAiko R =— pe R(X) =—=
g

g9(x)

opiletal oto A.

-
a

14



MaBnuatika revikng MNawdeiog I Aukeiou — Kedpalato 1 (Zuvaptnioelg)

12. Av yia pio suvaptnon f oplopévn oto A oxvet f(X) > f(X,) ya kdBe x € A, téte n f
TapoUCLAaleL LEYLoTo 0To X, € A.

13. Av yia tn cuvaptnon f oxvouv f ' (xo) = 0, yra xo€(a,B), ' (x) > 0 oto (a, Xp) kat f ‘(x) < 0 oto (
Xo, B) tote n f mapouoialel ehayloto oto diaotnua (a, B) yia x = Xo.

14. Eva tomikd eAAXLOTO HLOG ouvaptnong oto nedio oplopol TNG UMopel va eival peyaAUuTtepo
arnod €va TOTILKO MEYLOTO.

15. Av ywa t ouvaptnon f woxvel f ' (xo) = 0, yia xo€(a,B) kat n mapaywyog tng f ' datnpet
MPOONUO EKATEPWOEV TOU Xo , TOte n f elval yvnolw¢ povotovn oto (a, B) kat dev
TmapouaoLalel akpOTATO 0TO SLACTNUA AUTO.

AANYTEX AXKHXEIX KEDAAAIOY 1

WYHOIAKO XX0OAEIO

1. Aivetal n ouvdptnon f, pue tono f(x) =/x -1.

i. Na BpeBel to mebio oplopol tnc f.
ii. Na Bpeite ta onuela TOURg TNG ypadknc mapaotacng tng f pe Toug afoveg X' x KaLy'y.

iii. Na uoloyiotei to lim——.
x-1 X 1

f(x)

iv. Na BpeBel n e§lowon tng edpamrtopévng tng ypadikng napdotaong tng f oto onueio mou avtn
TEMUVEL TOV Afova X X .

2.’Eotw n ouvdptnon f(x)=x

i. Na Bpeite 10 ng

ii.
' X, =

TETUNMEVN 0 ~

. Bpeite to lim
x—1

2011

(1+h)™ -1
Bpeite tnv e€lowon tng edpamtopevng tng ypadikig mapdotaong tng f oto onueio pe
1

f'(x)—2011x*%
X —1 '

. Aivetaw n ouvaptnon f(x)=In (x2 —2X+ 3) .

. Na Bpeite to nedio oplopov Tng f.

. Na umoloylotel n mapdywyog tng cuvaptnongf .

. Na peletnoete Tnv f WG mpog tn povotovia Kot Ta akpoTaTa.

f(x)

. Na Bpeite to 6plo lim——.
x—1

X -1

15
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4. Aivovtal ot ouvaptrioels f,g pe tomoug f(x)=
i. No efetaoete av oL cUVAPTACELG lval LOEC.
ii. Na Bpeite 0 6plo limf(x).

X—1

iii. Na 6eifete 6tL n ouvaptnon f eival yvnoilwg avéovoa oto nmedio oplopou TNG.
iv. Na Bpeite tn ywvia mou oxnuatilel n epamtopévn tng ypadikng mapdotaong tng f oto onueio

)

5. Aivetai n cuvaptnon f(x)= e+ No PpeBet:
i. Hmpwtn mapdaywyog tng cuvaptnong f
ii. NoamodewyBei ot f'(x)+(2x—4)f(x)=0.

iii. Na Sei€ete 6tLTO péyloTo tng ouvdptnong f eivalto e*.

6. Aivetaw n ouvaptnon f(x)=vx*+k*, k>0. Av to onpeio M(l,\/E) avAKeL oTh ypadLkn

napdotacn tng cuvaptnong f, Tote:
i. Na deifete ot k=1.

ii. No Seifete ot f'(x) = .
x*+1
ili. No peAetrioete v f wg mpog tn povotovia Kat ta akpoTaTa.

7. Aivetai n ouvaptnon f pe tono f(x) =e"™, 6nou g mapaywyiowun oto R. Av n ypodikr
TIAPAOCTAON TNG oUVAPTNONG g SLEpxeTal amnod to onpeio A(0,1) kat n epamtopévn TnG oto A ival
apAAAnAn otnv euBeia (g): y =2x+ 2011 tote:

i. Na Bpebei to f'(0) .
ii. Na BpeBei n e€iowon g edpantopévng Tng kaumvAng e f oto onueio (0,f(0)).

8. Aivetai n ouvaptnon f pe tomo f(x)=alnx +px, x>0 kat a,f>0.

i. Bpeite v e€lowon tng epamtopévng tng ypadikng mapaotaong tng f oto onpeio tng ue
TETUNMEVN X, =1.

ii. Bpeite ta onueia A kat B mou n epamtopévn TEUVEL TOUG AEOVEG X'X KOLY'y.

iii. Bpeite To epPadov tou tprywvou OAB.

iv. Av B= (a—l)z , Bpeite To a wote 10 epPadov E(a) Tou mapamdvw TpLywvou va givat HEYLOTO.

9. Aivetaw n ouvaptnon f pe tomo f(x)=x>+3x* —6x +2011.

i. Bpeite 0 ouvteleotr SlebBuvong A(x) TG epamtopévng TG KapmuAng g f oe kaBe onpeio tng
M (x,f (x))

ii. M oo T Tou X, o cuvteAeotrg SlelBuvong A(x) yivetal eAdyiotog;

f(-1+h)-f(-1
ili. YtoAoyiote 10 0pLo ng (-1+h)-#( )

-
a
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iv. Bpeite tnv e€lowon tnc edpamtopévng g ypadikng mapaotacnc tne f oto onueio tng pe
TETUNMEVN X, =—1.

10. Eva tpiywvo ABI petafaArletal £Tol wote to abpolopa tn¢ faong tou Br
kat tou UPoug Tou AA va givat 20cm.
o) Na beiete otLTO EUPadOV TOU TPLYWVOU cUVAPTHOEL TG Bdong Tou Bl = x

elvat E(x)=10x —%xz

B) Na Bpeite to unkog tng Baong tou Bl wote to epPfaddv Tou TpLywvou va gival PEYLOTO.
TNV MepUMTWon autr va urntoAoyioete to epBadov Tou TpLlywvou.

X3 +2x

11. Aivetai n ouvaptnon f(x)=e" +pe*, x e R 6mou 0 aptBUoG A ival To 6pLo Iing -
x>0 X% —x

KOl O

apBpoG U N EAGXLOTN TR TG ouvapTnong g(x)=x-Inx—x, x>0 .
i. Na umoAoyioete Toug aplBpoUug A Kot .
ii. No Seifete 6tL N ouvaptnon f dev £xeL akpotata.
iii. Na deifete 011 n edamtopévn g ypadikng mapdotacng tng f oto onueio A(O,f (O)) elvatl
napdAAnAn otnv epamtopévn ths ypadikig mapdotacng tng g oto onueio B(e 3, g(e™3)).

12. Aivetawn ouvdptnon f(x)=x*+k, xeR, keR. Avn ebantopévn g, g ypadikng
TapAoTAcnG 0TO ONUELO Ue TeETayYUEVN —4 , elval TapAdAAnAn otov dfova x'x , TOTE:
i. Na Sei€ete 0tL k=-4 kol va Bpeite Tnv e€lowon autng TN¢ epamMTOpEVNG.
ii. Na Seifete Ot n e§lowon tng edpamtopevng €, NG ypadwng napdotaocng tng f oe onoltodrinote
onueio g A(e,f(a)), ue a>0 eivarn y=20x —a’ —4.
iii. Av n edbamtopevn €, TEUVELTNV ¢, OTO onpeio B kat tov agova x'x oto I, va deifete OTL TO
gUPadOV Tou oxnuaT{opevou Tpameliou OMBA (dmou A(0,—4) ), Sivetal and tov TUmo
20° +4

E(a)=

()= 22
iv. No BpeBei to onpeio A tng ypadkrg napaotacng tng f yia to omoio to epfasds E(a) yivetal

,o>0 .

gh\ayLoto.
ATATQONIZMATA
AIATQNIXMA 10
OEMA A
Al. Note pua cuvaptnon f kaAeital yvnoiwg avéouoa o éva dStaotnua A Tou mediou oplopoU NG

Movadeg 4
A2. Na SLATUTIWOETE TO KPLTNPLO TNG MPWTNG TApOywWYyoU yla TNV JovVoTovia cuvapTtnonc.
Movadec 4
A3. OLouvaptnoelg f, g elval mapaywyiolues oto R. Na anodeifete otL:

17
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(f(x) +g(x)" =f'(x) +g'(x)
Movadeg 7
A4. Na XapOKTNPLOETE TIG MPOTACELG TTOU akoAouBouv, ypadovtag 0to GUAAO TWV ATIOVTHCEWY 0OG
Jwoto N Aado¢ Simha oTo ypappa mou akoAouBel o kaBe mpotaon:
a. Av ol cuvaptnoelg f, g €XxouV OPLO OTO X, TIPAYHATLKO apLlOUO, TOTE LOXVEL TAVTA OTL:
£(x) lim f(x)

X—Xp

>}l—>r>r(10 g(x) limg(x)
X—Xg
B. H taxutnta evog kwvntol mou Kiveital euBuypappa Kat n 6éon tou otov afova Kivnorg tou
ekppaletal anod tn ouvaptnon x = f (t), T xpovikn oTyun t, elvat u(t,) = f'(to).
y. M tn ouvaptnon f(x) = nux LoxveL ot (nux)’ = — cuvx .
6. Av yla pla cuvaptnon f toxtouv f '(x,) = 0 ywa x, E(a, B), f '(x) > 0 oto (0, X,) kot f ‘(x) < 0 otO (Xo,
B), tote n f mapouaotalel oto Staotnua (o, B) yla x = X, EAGxLOTO.
€. Mwa ouvdaptnon f pe medio oplopou A, Aépe OTL TAPOUCLATEL TOTIKO UEYLOTO OTO X, € A, 0TV
f (x) < f (xo) Lot KABE X o€ pia TTEPLOXN TOU Xo.

Movaddeg 10
OEMA B
Aivetau n ouvaptnon f(x) = \/1%
B1. Na Bpeite to nedio oplopou tnG cuvaptnong f. Movasec 6
B2. Na Bpeite to onpeio topng A tng Cs pe tov afova xx'. Movasec 6
B3. Na umoloyicete to 6plo }(15121 [f(x) - (4 — x?)] Movasec 6

B4. Na Bpeite tn ywvia mou oxnuatilel n epamntopévn ¢ Cs oto A pe tov afova X X. Movasdeg 7

OEMAT

Aivetat cuvaptnon f pe f(x)= X +Bx ue a, BeR. Av oxvet otLf (1) = 5f(1) kaw n ypadikn mapdotacn
e f Sépxetar and to onueio (1, e) , tote:

1. Na dei€ete otLf(x) = e2x +x , xeR Movadeg 7

r2. Na Bpeite 1o onueio topng M tng C pe tov aova yy” kat tnv e€lowon tng edpamtopevng tng Ce

oTo onueio M. Movasec 8

3. Na anodeifete ot f "(x) = f "(x)-(4x +1) + 4-f(x) Movaseg 6

4. No BpeBel o puBuoG petaBoAng tou ocuvteleotr) SltevBuvong TG epamTopevng yla x = 2.
Movadeg 4

OEMA A

Aivovtat ot cuvaptroeLc f(x) = x° kat g(x) = (f(xz))’ —f'(x?),x € R.

Al. Na Seifete 6TL g(x) = 6x° — 3x%, yla k&Be x € R. Movadec 7

, NRT g8(x) ,
A2. Na urtoAoyloete To 0plo: Llirll —m_z Movabeg 4
2
A3. Na HeAETAOCETE TN CUVAPTNON g WG TIPOG TN HovoTovia Kal Ta akpoTaTa. Movaseg 7

AA4. No Seifete O0tLn euBeia y = 18x —15 epamtetal otnv ypadlkn mapaotacn TG g KoL va Bpeite to
onueio emadngc. Movadec 7

2

-
a
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AIATQNIXMA 2°
GEMA A

Al.T16te wa cuvaptnon f oplopévn oe Stdotnua A AEyeTal cUVEXTG KoL TIOTE TapaywYiolun o onuelo
Xo€EA; Movdadeg 8

A2. Na amodei€ete 6TL T TApAywYO§ TNG cuvaptnong f(x)= x2, elval tom pe f'(x) = 2x. MovdSeg 7
A3. Na xapoKTnploeTe TIG TAPAKATW TIPOTACELS WG OWOTES (X) 1) AavBaopéveg (A):

. . . 1 1

i. [ kdBe x#0 woyvel: (;) ==

ii. Mix ouvaptnon f Aéyetat yvnoiwg adéovoa ot éva Staotnua A Tou meSiov 0pLoPoV TNG, OTAV YL
omoLadNTOTE oNUEl X1, X2 € A pe X1 > X2 loxVeL f (X1) < f (x2).

iii. Av ywa piax ovvéaptnon f oxvouv f'(xo) = 0 yix xoe(a, B), f'(x)>0 o710 (a, Xo) kot f'(x)<0 oto (Xo, B),
tote N f mapovolalel oto Sidotnua (a,f) o X=X €AAXLOTO.

iv. H mapaywyog f'(Xo) pag cuvaptnong f o’ éva onpeio xo Tov meS0V 0PLGHOU TNG LOOVTAL TIAVTA UE TO
lim f(xq +h)-f(X,)
h—0 h

v. H taxVvtnta evdg kivtov Tov Kiveital evblypappa kat 1 €omn tov otov déova Kivnong tou
ek@paleTaL amo tn cvvaptnon x = f(t), T xpovikn otryun to eivat v(to) = f'(to)

Movdadeg 10

GEMAB

Atvetanm cuvéapmon f(x) = Vx2 + a2, pe a > 0. Av To onpeio M(1,v/2 ) avijkel 0N Ypa@Iki TapdoTaon
™G ouvaptnong f, Ttote:

B1. Na &eiete 0Tl a0 = 1. Movadeg 5

X

B2. Na Sei€ete ot f'(x) = N

xelR. Movadeg 5

B3. Na Bpeite v €§lowon TG QATTOUEVNG TG YPAPLKNG Tapdotaong ¢ f oto onpeio g pe
TeTUNUEVN X = 0.
Movadeg 5

B4. Na pedetioete Vv f wg mpog T povotovia Kat Ta akpotata. Movadeg 10

OEMAT

Atvetanm cuvdpmnon f(x) =e™ + x, 6movu xelIR, AclR.

I'l. Na opioete 1§ cuvapmoelg f kal f 7. MovdSeg 8
I'2. Na Bpelte TG TLHEG TOU A Yo TIg omoleg toxvel f 7 (x) + f'(x) - 2f(x) = 1 - 2%, Y k&Be xeIR.

Movadeg 7
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I'3. T ™ pikpoTeEPN Ao TIG TIHESG TOU A IOV BP1KATE GTO B) EPWTNUA, VO LEAETICETE TN LOVOTOVIX KoL
Ta akpotata g f. MovdSeg 10

OEMA A
2
Atvetoun ovvapmon f(x) =In(x-1) - XT.

Al. Na BpeBei o medio oplopov g f. MovdSeg 5

A2. Na BpeBel To onuelo TG Ypa@ kNG mapaotaons s f 6To omolo 1 EQATTOUEYT] OYMUATIEL PE

Tov afova X', ywvia w = %ﬂ . Movadeg 6

A3. Na peremoete Vv f wg mpog TN povotovia kal Ta aKpOTATA. Movadeg 9
x2-4

A4. Na dei€ete 0t x-1<e + ,ywxkabe x> 1. Movadeg 5
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